

нейшее продвижение чехословацких эшелонов крайне затруднительно, ибо Амурская дорога принимает один эшелон в два дня, а по линии Забайкальской ж. д. совершенно нет продовольствия. Вчера в присутствии начальника чехословацкого эшелона № 17 я обратился к американскому и французскому генеральным консулам в Иркутске с настоятельным заявлением о том, чтобы они приняли все меры к скорейшему вывозу чехословаков из Владивостока по месту назначения, которых оттуда совершенно не вывозили. Таким образом, чехословаки могли убедиться, что не от советских властей зависит их задержка, а от тех, кто их вызвал и не вывозит. Консулы заявили, что телеграфно снесутся по этому поводу.

Председатель Центросибири Яковлев

«Вечерние известия» (Иркутск), приложение, 2 июня 1918 г.

<sup>1</sup> Центросибирь — Центральный исполнительный комитет Советов Сибири (ЦИК Сибири) был образован на 1-м съезде Советов Сибири, проходившем в Иркутске 16(29) октября — 24 октября (6 ноября) 1917 г.

## 79

*Из доклада областного командования в Крагуеваце Верховному военному управлению в Белграде о мятеже словацких солдат, возвратившихся из России<sup>1</sup>*

Крагуевац

3 июня 1918 г.

Вчера, 2 июня, после обеда, примерно в 10 часов 30 минут \* недалеко от города внезапно послышались выстрелы. Стрельба скоро перешла в сильную перестрелку, и были слышны залпы. Подполковник Артур Маркс, командир запасного батальона № 71, в это время сообщил, что в казармах, в которых проживал личный состав его запасного батальона, т. е. маршевой роты возвратившихся солдат, вспыхнул мятеж. В гарнизоне была объявлена тревога, и в его распоряжение были предоставлены кавалерийский эскадрон № 6/7, батарея горных мортир «S». Перед казармой произошел настоящий бой между мятежниками, с одной стороны, и пулеметчиками и драгунами, с другой стороны. Батарея мортир осталась в боевой готовности в арсенале; через некоторое время она произвела один выстрел в качестве сигнала тревоги, затем произвела еще 31 боевой выстрел (шрапнелью). Между тем большинство групп мятежников, крича и стреляя, двинулось по улицам. Пробегая по главной улице, они стреляли в посетителей переполненного полевого кино и отступили в направлении вокзала. Там пули попали в канцелярию перевозок, телефонно-телеграфная связь была нарушена вследствие того, что были разорваны провода и повалены телеграфные столбы. После этого мятежники, численностью примерно в 100 человек, снова направились к казармам, при этом было сделано еще несколько выстрелов.

В направлении к казарме стрельба продолжалась с переменной силой еще примерно до 3 часов...

Руководитель дознания д-р Каппель  
Главный аудитор

AÚML UV KSS, Bratislava, SRH, arch.  
j. 488.

Копия. Перевод с немецкого.

\* Правильно в 22 часа 30 минут.

<sup>1</sup> Восстание солдат запасного батальона 71-го пехотного полка австро-венгерской армии в сербском городке Крагуеваце в ночь со 2 на 3 июня 1918 г.— одно из крупнейших антивоенных выступлений того времени. Восстало более 700 солдат, главным образом словаков из Тренчинской, Турчанской и Оравской областей. Многие из них незадолго до этого вернулись из революционной России. Полицейский агент Г. Индра, следивший за настроениями солдат 71-го полка, писал в своем рапорте: «Все солдаты, возвращающиеся из русского плена, проникнуты революционными идеями, с воодушевлением говорили об обстановке в России и принципиально выступали против какого бы то ни было продолжения войны». (Kriegsarchiv Wien KM  
6H — 50  
a — 20

1918). Восстание было жестоко подавлено 9 июня 1918 г. на Становлянском поле под г. Крагуевацем, было расстреляно 44 солдата запасного батальона, 39 из которых вернулись из Советской России.

## 80

### *Официальное сообщение Совета Народных Комиссаров о мя- теже чехословацкого корпуса*

Москва

4 июня 1918 г.\*

Технические затруднения железнодорожного движения и выступление банд Семенова в Восточной Сибири вызвали приостановку продвижения чехословацких эшелонов во Владивосток. Этим обстоятельством воспользовались контрреволюционные элементы, вызвавшие своей злонамеренной агитацией выступление чехословацких эшелонов с оружием в руках против Советской власти. Выставлены были требования об увеличении хлебных запасов и ускорении продвижения во Владивосток, которые не соответствовали действительности.

Первое вооруженное выступление чехословаков было в Челябинске, где они 26 мая захватили оружие, станцию, разогнав силою местный Совдеп. В тот же день Омский Совдеп, получив сведения о событиях в Челябинске, потребовал от чехословаков разоружения их эшелонов. В ответ на это требование подошедших красноармейцев чехословаки без всякого предупреждения встретили огнем.

Были жертвы. В эти же дни в различных пунктах Сибирской железнодорожной магистрали одновременно были захвачены железнодорожные станции, обезоружены отдельные небольшие караулы и арестован Совдеп в Новониколаевске. Между Челябинском и Омском был захвачен поезд, в котором следовал комиссар по продовольствию тов. Шлихтер, арестованный ими и освобожденный на другой день после переговоров.

После захвата Челябинска, сконцентрировав там свои силы, чехословаки созвали в нем свой съезд, на котором был избран исполнительный комитет, взявший власть над всеми чехословацкими эшелонами в свои руки. Одновременно с вынесением съездом резолюции о мирном продвижении чехословаков на восток часть эшелонов двинулась на запад, в Екатеринбургском направлении, захватив ст. Органы. Дальнейшему продвижению к Екатеринбургу помешал разбор железнодорожного пути, произведенный нашими воинскими частями. Была перехвачена нами телеграмма об обратном движении чехословаков на запад.

28 мая началось сильное движение по линии Ртищево — Пенза. Вокруг Пензы сосредоточилось около 5 тыс. чехословаков, которые и по-

\* Дата документа.